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Δύο φόροι μπλοκάρουν 
τη συμφωνία στον εξωδικαστικό
Στο ίδιο σημείο, αυτό, της μη σύγκλισης 

απόψεων ως προς τα ανοικτά θέματα 

του εξωδικαστικού συμβιβασμού για 

τη ρύθμιση των οφειλών των υπερχρε-

ωμένων επιχειρήσεων βρίσκεται το 

οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης 

και οι δανειστές. Από τις 22 Νοεμβρίου, 

οπότε αποχώρησαν οι επικεφαλής του 

κουαρτέτου, τα τεχνικά κλιμάκια των δύο 

πλευρών, στις τρεις τηλεδιασκέψεις που 

ακολούθησαν, δεν βρήκαν κοινό τόπο. 

Πλέον, τα ανοικτά θέματα, τα χειρίζεται 

η Γενική Γραμματεία Δημοσίων Εσόδων 

(ΓΓΔΕ), η οποία έχε επιφορτιστεί να α-

ποδείξει στους δανειστές, ότι η ρύθμιση 

δεν θα εκτροχιάσει τους δημοσιονομι-

κούς στόχους, κάτι που προβάλλεται ως 

κίνδυνος από τη «φορολογική τρόικα».

Κατ’ αρχάς, η «φορολογική τρόικα» 

επιμένει και ζητεί στοιχεία για το πό-

σες επιχειρήσεις που έχουν σήμερα 

ρυθμίσει τις οφειλές τους έναντι του 

Δημοσίου, θα μπορούσαν να υπαχθούν 

στο νέο μηχανισμό, μέσω του οποίου 

θα μπορούσαν να επιτύχουν, όχι μόνο 

αύξηση του αριθμού των δόσεων, αλλά 

και ενδεχόμενο κούρεμα των οφειλών. 

Στο θέμα αυτό, η ΓΓΔΕ δεν μπορεί να 

απαντήσει με συγκεκριμένα αριθμητικά 

στοιχεία καθώς δεν γνωρίζει πόσες από 

τις επιχειρήσεις που έχουν υπαχθεί σε 

ρύθμιση, έχουν και μη εξυπηρετούμενα 

δάνεια έναντι των τραπεζών, ώστε να 

διεκδικήσουν μια συνολική διευθέτηση 

των χρεών τους και συνεπώς να τύχουν 

ευνοϊκότερης μεταχείρισης από το 

Δημόσιο.

Το γενικό επιχείρημα της ΓΓΔΕ είναι ότι 

ναι μεν κάποιοι οφειλέτες του Δημοσίου 

θα ευνοηθούν, ωστόσο με τον εξωδικα-

στικό μηχανισμό θα είναι πολλοί περισ-

σότεροι αυτοί που θα προσέλθουν προς 

διακανονισμό των χρεών τους έναντι των 

τραπεζών, του Δημοσίου και των ασφα-

λιστικών ταμείων. Μάλιστα η συγκεκρι-

μένη επιχειρηματολογία, υποστηρίζεται 

υπό την απειλή ότι όσες επιχειρήσεις δεν 

επιδιώξουν τη ρύθμιση των χρεών τους, 

θα έρθουν αντιμέτωπες με «καταδιωκτι-

κά μέτρα» (πλειστηριασμοί).

Σε εκκρεμότητα παραμένουν και τα είδη 

των οφειλών που θα διαγράφονται. Το 

οικονομικό επιτελείο, αρνείται να αποδε-

χθεί την απαίτηση των δανειστών να κου-

ρεύονται όλες οι κατηγορίες οφειλών 

προς το δημόσιο, προτείνοντας να εξαι-

ρούνται ο ΦΠΑ και ο Φόρος Μισθωτών 

Υπηρεσιών (ΦΜΥ). Αντιθέτως οι δανει-

στές, ζητούν να κουρεύονται και ο ΦΠΑ 

και ο ΦΜΥ. Σύμφωνα με κυβερνητικά 

στελέχη και αυτή η απαίτηση των δανει-

στών, δεν έχει πραγματική βάση, καθώς 

θα υπάρχει πρόβλεψη να κουρεύονται 

ιεραρχικά άλλες οφειλές, ξεκινώντας 

από τα πρόστιμα και τις προσαυξήσεις, 

τις παραβάσεις του ΚΒΣ και της κύριας 

οφειλής. Όπως εξηγούν τα ίδια στελέχη, 

σε καμία περίπτωση επί του πρακτέου 

δεν θα χρειαστεί να διαγράφονται ΦΠΑ 

και ΦΜΥ, αφού κάτι θα σήμαινε ότι το 

κούρεμα με βάση τα στοιχεία της ΓΓΔΕ 

θα έφθανε σε επίπεδα του 80% και 90% 

κάτι το οποίο δεν είναι δυνατό να συμβεί.

Την ώρα που τα παραπάνω θέματα 

μένουν ανοικτά, κανείς δεν μπορεί να 

προβλέψει και πόσες επιχειρήσεις θα 

υπαχθούν στον εξωδικαστικό μηχανι-

σμό. Με δεδομένο ότι οι δύο πλευρές 

φέρονται να έχουν συμφωνήσει ότι σ΄ 

αυτόν θα υπάγονται μόνο τα νομικά πρό-

σωπα που έχουν εμπορική ιδιότητα και 

ετήσιο κύκλο εργασιών άνω των 50.000 

ευρώ, το αρχικό κυβερνητικό πλάνο για 

την υπαγωγή στο μηχανισμό 400.000 ε-

πιχειρήσεων και ελεύθερων επαγγελμα-

τιών πλέον δεν ισχύει. Παράγοντες του 

οικονομικού επιτελείου, εκφράζουν τη 

ανησυχία τους, ότι τελικά οι δικαιούχοι 

συμμετοχής στο μηχανισμό, θα είναι της 

τάξεως των μερικών δεκάδων χιλιάδων.

ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑ: Τις οικονομικές επιπτώσεις 

από την κυκλοφορία προϊόντων παραποίησης/

απομίμησης και πειρατείας στην Ευρώπη και 

την Ελλάδα καταγράφει το Γραφείο Διανοητικής 

Ιδιοκτησίας της ΕΕ (EUIPO). Σύμφωνα με σειρά 

μελετών, κάθε χρόνο χάνονται περισσότερα 

από 48 δισ. ευρώ -ή το 7,4 % του συνόλου των 

πωλήσεων- σε εννέα τομείς, λόγω της κυκλοφο-

ρίας προϊόντων απομίμησης στην αγορά. Κάθε 

χρόνο, η οικονομία της Ε.Ε. χάνει επιπλέον άλλα 

35 δισ. ευρώ λόγω των έμμεσων επιπτώσεων της 

παραποίησης/απομίμησης και της πειρατείας 

στους εν λόγω τομείς, καθώς οι κατασκευαστές 

αγοράζουν λιγότερα αγαθά και υπηρεσίες από 

τους προμηθευτές, προκαλώντας έτσι αλυσι-

δωτές επιπτώσεις σε άλλους κλάδους. Οι εννέα 

τομείς που πλήττονται είναι προϊόντα καλλωπι-

σμού και προσωπικής φροντίδας, είδη ένδυσης, 

υπόδησης και συναφή συμπληρώματα, αθλητικά 

είδη, παιχνίδια, κοσμήματα και ρολόγια, τσάντες 

χειρός, ηχογραφημένη μουσική, αλκοολούχα πο-

τά και κρασιά, και φαρμακευτικά σκευάσματα. Οι 

απολεσθείσες αυτές πωλήσεις συνεπάγονται ά-

μεση απώλεια ή μη δημιουργία περίπου 500.000 

θέσεων εργασίας στους συγκεκριμένους τομείς 

της οικονομίας της Ε.Ε. Εάν ληφθούν υπόψη και 

οι αλυσιδωτές επιπτώσεις της κυκλοφορίας προ-

ϊόντων παραποίησης/απομίμησης σε άλλους το-

μείς, τότε χάνονται επιπλέον 290 000 θέσεις στην 

οικονομία της Ε.Ε. Κάθε χρόνο, τα διαφυγόντα 

δημόσια έσοδα από τη μη καταβολή φόρου εισο-

δήματος, ΦΠΑ και ειδικών φόρων κατανάλωσης 

λόγω των προϊόντων παραποίησης/απομίμησης 

και πειρατείας στους προαναφερθέντες εννέα 

τομείς ανέρχονται κατ› εκτίμηση συνολικά σε 

14,3 δισ. ευρώ. Ειδικά για την Ελλάδα, σύμφωνα 

με εκτιμήσεις, οι άμεσες απώλειες λόγω της πα-

ραποίησης/απομίμησης στους συγκεκριμένους 

τομείς ανέρχονται κάθε χρόνο σε 2,1 δισ. ευρώ, 

ποσό που αντιστοιχεί στο 15,6% του συνόλου των 

πωλήσεων στους εν λόγω τομείς. Τούτο μετα-

φράζεται σε άμεση απώλεια τουλάχιστον 24.600 

θέσεων εργασίας στους τομείς αυτούς. Η Ελλά-

δα κατατάσσεται στην πρώτη θέση όσον αφορά 

τη σχετική απώλεια θέσεων εργασίας λόγω της 

κυκλοφορίας προϊόντων παραποίησης/απομί-

μησης (το 15% των συνολικών θέσεων εργασίας 

στους επιλεχθέντες κλάδους) και στην 4η θέση 

όσον αφορά τις απολεσθείσες πωλήσεις. Τα καλ-

λυντικά και τα φάρμακα είναι οι κλάδοι που πλήτ-

τονται περισσότερο σε σύγκριση με τον μέσο όρο 

της Ε.Ε., καταγράφοντας απώλειες σε πωλήσεις 

της τάξης του 20% και του 12% αντίστοιχα.

Φαίνεται ότι οι αγορές απέκτησαν… γερή 

εκπαίδευση μετά το δημοψήφισμα για το 

Brexit και έτσι οι αντιδράσεις στο απο-

τέλεσμα του ιταλικού δημοψηφίσματος 

είναι συγκριτικά ήπιες. Παρότι το ξεκί-

νημα των συνεδριάσεων ήταν πτωτικό, 

σύντομα γύρισε σε θετικό πρόσημο, 

συνεχίζοντας την άνοδο των προηγούμε-

νων ημερών. Χωρίς σημαντικές πιέσεις 

στην έναρξη η συνεδρίαση και στο Χρη-

ματιστήριο της Αθήνας, που με οδηγό τον 

τραπεζικό κλάδο συνέχισε με ανοδική 

διάθεση. Βεβαίως, στο Χ.Α. οι traders 

εστίαζαν και στο Eurogroup και στις απο-

φάσεις που θα αφορούσαν την Ελλάδα, 

αν και σχεδόν είχε προεξοφληθεί η μη ε-

πίτευξη συμφωνίας. Με τις τράπεζες στο 

επίκεντρο, διευκολύνθηκαν οι traders 

και στις μη τραπεζικές μετοχές με συγκε-

κριμένα δεικτοβαρή χαρτιά όπως οι F.F. 

Group, OTE, ΟΠΑΠ, Viohalco, Ελληνικά 

Πετρέλαια, Motor Oil, Jumbo κ.ά.

Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 620,29 1,03%

FTSE 1.679,01 0,81%

FTSEM 765,70 1,48%

Δείκτης Τραπεζών 818,33 2,99%

Μετοχές με άνοδο 65

Μετοχές με πτώση 28

Μετοχές αμετάβλητες 13

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

54.736.780

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

103.531.663
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